

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SUSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A MEDIO REAL línea por la mañana y á uno por la tarde.

NUM. 408 POR LA NOCHE.—AÑO XII. MADRID, LUNES 10 DE OCTUBRE DE 1859. TIRADA DE 14.000 EJEMPLARES.

## A SU Magestad LA REINA

DOÑA ISABEL SEGUNDA.

Eras niña, Isabel; año tras año

Siete de horrenda, fratricida guerra,

Talando fueron tu diezmada tierra,

Como lebo cruel manso rebaño.

Sangre brotaba en encendido caño,

Yerma dejando la llanura y sierra,

Y cuanto mal la humanidad encierra

Se conjuraba de tu pueblo en daño.

Pero empuñaste el cetro, y animosa

Freno pusiste á la discordia ardiente

Y al color de tu alma generosa

Otra España brotó rica y potente.

Corone Dios tu espléndida fortuna

Dejándote humillar la Medía Luna!

## LA CORRESPONDENCIA.

Desde que en 1830 la nación alborozada saludó con inefable júbilo el nacimiento de la tierna Princesa en la cual el instinto popular adivinaba que se había simbolizado un príncipe pero porvenir para la patria, cuán dilatado camino de progresos ha recorrido la España!

Cava mecida por los vientos de intestinas discordias, trono combatido por las pretensiones de una legitimidad imaginaria, por los ruidos ataques del absolutismo y por las bárbaras arremetidas de la anarquía, la cuna y el trono de doña Isabel II hallaron siempre leales y bríosos defensores en los días de prueba y de peligro, y los pueblos compitieron en amor, en esperanza, en sacrificios, á medida que eran mas graves las circunstancias en que el país se hallaba colocado.

No queremos volver los ojos á las desgracias del pasado: hoy es día de júbilo, hoy España saluda con entusiasmo el aniversario del nacimiento de su Reina; y en festividad tan solemne no hay memoria sino para los grandes beneficios que se deben á este reinado: no hay sentimiento sino para desear dilatados años de prosperidad á la augusta Señora, á la generosa Reina, á la amante Madre, que tanta ternura atesora en su corazón magnánimo, y que, como el Emperador romano, llora perdido el día en que no ha hecho bien á alguno.

Emula de las glorias de Isabel I, la segunda Isabel ha hecho tambien á España, una, grande, poderosa y rica; la herencia de sus mayores pasará á sus hijos floreciente y próspera, y la bandera rota y carcomida que sobre su cuna flotaba, ondeará orgullosa y respetada como en los tiempos famosos en que el sol no se ponía en los dominios de España.

Si á Isabel I cupo la gloria inmarcesible de arrojar á los moros de su reino, quésala á la Segunda la de ir á buscarlos y vencerlos en sus guaridas de Africa: el honor nacional ultrajado, la civilización avergonzada, la religion escarnecida, todo nos arrastra á llevar al otro lado del Estrecho nuestras armas, que aun pueden ser las armas de Gonzalo de Córdoba, de Cortés y de Pizarro.

Los redactores de «La Correspondencia» elevan fervientes votos al Cielo por la felicidad de su Reina, de su augusto esposo y de sus tiernos hijos, y anhelan saludar á S. M. victoriosa, como ya la han saludado elemente, bondadosa y grande.

S. M. la reina Madre ha dirigido hoy por el telégrafo á S. M. la Reina, una carísimísima felicitacion con motivo de su cumpleaños.

La Gaceta de hoy ha publicado el reglamento para la ejecución de la ley de Minas de 6 de julio de 1859. Contiene trece capítulos, ochenta y nueve artículos y algunas disposiciones generales y transitorias. Con esto queda completa la organización de la minería en España.

Ningun real decreto ni disposicion alguna de interés general, ha aparecido en la Gaceta de hoy, á escepcion del reglamento para la ejecución de la ley de Minas.

Damos á continuacion el dictámen de la comision sobre el proyecto de ley presentado por el señor ministro de Gracia y Justicia, autorizando al gobierno para concluir y ratificar un convenio con la Santa Sede, con el objeto de commutar los bienes eclesiásticos en inscripciones intransferibles de la deuda consolidada del 3 por 100.

«La comision encargada de examinar el proyecto de ley presentado por el gobierno de su magestad solicitando autorizacion para concluir y ratificar un convenio con la Santa Sede, que arregle ciertas diferencias pendientes, tiene la honra de ofrecer su dictámen al Congreso, despues de meditar con la oportuna detencion el asunto.

La lectura del proyecto de ley demuestra, que ademas de los puntos graves que contiene y sobre los que recae la autorizacion solicitada, hay otros secundarios que han de ser tambien objeto del convenio que se trata de ajustar entre la Santa Sede y el gobierno de la Reina. La comision ha juzgado que debia pedir esplicaciones acerca de este particular, y las ha obtenido muy satisfactorias; y cree firmemente que las cláusulas no espresas del convenio, serán tan ventajosas á la Iglesia y al Estado, como las que contiene el proyecto de ley sometido ahora á la deliberacion del Congreso.

Las cláusulas del convenio no podrán considerarse por otra parte sino como bases ó principios cardinales que habrán de desenvolverse necesariamente en disposiciones orgánicas de importancia. No es tiempo aun de que el gobierno de S. M. tenga preparadas tales disposiciones; pero está segura la comision de que ellas en su dia dejarán á salvo los derechos de la Corona y los intereses públicos.

La comision, que en vista de los útiles resultados obtenidos ya al parecer en las negociaciones, se cree en el caso de depositar en el gobierno de S. M. la mas completa confianza, somete, pues, al Congreso el siguiente

### PROYECTO DE LEY.

Artículo único. Se autoriza al gobierno para concluir y ratificar un convenio con la Santa Sede, con el objeto principalmente de commutar los bienes eclesiásticos, de cualquiera naturaleza que sean, en inscripciones intransferibles de la deuda consolidada del 3 por 100, y para representar por inscripciones de la misma especie el resto de la dotacion del culto y clero, si así conviniese á las diócesis respectivas, conservando á la Iglesia el derecho de adquirir, consignado en el art. 41 del Concordato, y sin que se impute en su dotacion el importe de las rentas que pudiese adquirir en lo sucesivo.

Palacio del Congreso 7 de octubre de 1859.—Rafael Monares.—Antonio Cánovas del Castillo.—Rafael Navascués.—El vizconde de Rias.—Manuel María Yañez de Rivadeneira.—F. Camprodón.—José L. Figueroa.»

A pesar de su estension, creemos importante reproducir el dictámen de la comision sobre el proyecto de ley presentado por el señor ministro de la Gobernacion, llamando al servicio de las armas, para el reemplazo del ejército y la reserva, 50,000 hombres del alistamiento y sorteo de 1860.

La comision nombrada para dar dictámen sobre el proyecto de ley presentado por el gobierno llamando á las armas para el reemplazo del ejército activo y la reserva 50,000 hombres del alistamiento y sorteo de 1860, lo ha estudiado con el detenimiento que su importancia exige, y con la urgencia que reclama la situacion de nuestro país.

Cuando la posibilidad de una guerra exterior viene á hacer mas apremiante la necesidad que

tiene España de prepararse para poder hacer frente á las complicaciones que surjan del estado político de Europa, la comision, oyendo al gobierno de S. M., ha creído interpretar fielmente los sentimientos del Congreso, concediendo la cifra de soldados pedida en este proyecto, en la seguridad de que el país hará gustoso este sacrificio á trueque de que no se amengüen nuestras antiguas glorias, y de que España ocupe con prestigio y dignidad, el puesto que le corresponde entre las potencias de Europa.

La comision encuentra justificada la prevision con que el gobierno ha adelantado las operaciones preliminares del sorteo: porque ella nos pone en el caso de poder estar con tres meses de anticipacion preparados para las eventualidades del porvenir.

Las ventajas de que se reduzcan á un solo sorteo los dos que se efectuaban en distintas épocas y diferente edad para el reemplazo del ejército activo y de la reserva, son muy óbvias, porque evitando á los pueblos todas las molestias que originan las operaciones de una quinta, se favorece tambien á la juventud que entrará en suerte una sola vez, y quedará libre de la obligacion de responder á nuevos llamamientos para el servicio de las armas.

La facilidad que da la ley vigente de reemplazo para redimirse del servicio, y la dificultad de cubrir las vacantes que este género de sustitucion deja en las filas, justifica el que se eleve á 8,000 rs. el precio de la redencion del servicio militar: de este modo, siendo mas escaso el número de los que se eximan y mayores las ventajas que podrán ofrecerse á los que se reenganchen, saldrán beneficiadas las clases menesterosas, sobre las que pesa mas principalmente esta contribucion.

La comision, solicita por disminuir en lo posible el sacrificio que se exige al país, opina que se puede rebajar la talla de los soldados hasta dejarla en un metro y 560 milímetros, sin que nuestro ejército pierda sus excelentes condiciones, ni se resentia el servicio de las armas especiales, pues variando el sistema reglamentario que haya para su reemplazo, podrán obtenerse soldados de la estatura que necesitan por su instituto. Esta reforma aumenta considerablemente el número de los mozos aptos para el servicio de las armas.

En vista de estas consideraciones, la comision tiene el honor de someter á la aprobacion del Congreso el siguiente

### PROYECTO DE LEY.

Artículo 1.º Se llaman al servicio de las armas para el reemplazo del ejército y de la reserva 50,000 hombres del alistamiento y sorteo de 1860.

Art. 2.º El gobierno hará el reparto de este contingente á todas las provincias del reino, con sujecion á lo dispuesto en los artículos 48 y 49 de la ley de 30 de enero de 1856.

Art. 3.º De la fuerza que ingrese en este reemplazo, se destinará al ejército activo la que necesite hasta completar 100,000 hombres, eligiendo al efecto los mas jóvenes del cupo de cada provincia, y el resto de dicha fuerza pasará á la reserva, quedando cada soldado en el batallon provincial respectivo, segun el pueblo de que proceda.

Art. 4.º No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, podrá el gobierno, si las circunstancias lo exigen, incorporar en las filas del ejército, los soldados que en virtud de dicha disposicion, hayan pasado á la reserva.

Art. 5.º Serán escludidos del servicio en este reemplazo, los mozos que no lleguen á la talla de un metro y 360 milímetros.

Art. 6.º La redencion del servicio militar para todos los mozos comprendidos en esta quinta, se hará por la suma de 8,000 rs.

Su aplicacion, administracion y el método de cubrir las bajas producidas por la redencion, se sujetarán á lo que disponga una ley especial.

Art. 7.º Las bajas que ocurran en la actual reserva hasta el dia que se señale para empezar la entrega de los soldados de este reemplazo, seguirán cubriéndose en la forma que previenen los artículos del 20 al 23 de la vigente ley orgánica de milicias provinciales, y desde dicho dia

en adelante estos cuerpos se reemplazarán por medio de quintas como los del ejército activo.

Art. 8.º El gobierno señalará los plazos y épocas en que se han de practicar las operaciones de esta quinta, y dictará las demás instrucciones necesarias para el cumplimiento de la presente ley.

Art. 9.º Quedan vigentes las indicadas leyes de reemplazo y de milicias provinciales en cuanto no se opongan á lo que se dispone en la presente.

Palacio del Congreso 7 de octubre de 1859.—El conde de la Cañada.—Salvador Valdés.—Antonio Mendez de Vigo.—Manuel Aguirre de Tejada.—Rafael de Navascués.—Pedro N. Auriol.—Juan Modet.

Ya no será en Alicante, sino en Cádiz, donde se embarque el general Serrano para Cuba. La causa es haberse declarado sucio el puerto de Alicante. Los equipajes del nuevo capitán general de la Habana han salido ya.

Ayer salieron para Algeciras, la tercera y cuarta brigada de acémilas destinadas al ejército expedicionario, y pasado mañana lo verificará la quinta. Los capataces visten un airoso uniforme, compuesto de blusa azul con vivos encarnados y sombrero chambergo, parecido al que usa la compañía de Fernando Póo.

Al fin se anuncia para el 15 de este mes, la publicacion del periódico *El Reino*.

Parece que se ha cambiado el orden de preferencia en los locales indicados para construir el palacio de la Exposicion hispano-americana: el terreno que se considera como mas á propósito, es el de D. Juan Ruiz, siguiendo por su orden los de D. Nicanor Ochandaty de Manzanares. Otros aseguran, que el terreno que ofrece mas ventajas, es el del Sr. Erice, tanto por lo infimo del precio en que le ofreció su dueño, como por la situacion que ocupa.

La *Correspondencia Havas* llegada ayer, desmiente la noticia de que se trata actualmente en una negociacion entre Prusia y Austria, sobre la cuestion de Holstein.

Las últimas noticias de la frontera franco-marroquí, anunciaban completa calma en dicho campo; pero se habian tomado toda clase de disposiciones, pues se fiaba poco en la actitud pacífica de aquellas tribus semisalvajes.

El domingo de la semana anterior, Mr. Drumond, cónsul inglés en Tánger, que salió á dar un paseo por las afueras de la ciudad, fue acometido por un habitante del campo, quien le apuntó con su escopeta. El cónsul inglés, con una serenidad imperturbable, lanzó su caballo contra el agresor, y se apoderó de él, atándole de piés y manos y llevándole preso á la ciudad. Dos días antes habian disparado un tiro en una de las calles de Tánger contra el secretario del consulado, que afortunadamente no le alcanzó.

No es cierto que el Sr. Mas y Abad, gobernador de Alicante haya hecho dimision de su destino.

Tampoco la ha hecho el ayuntamiento de dicha ciudad, como se ha asegurado; y en cuanto á las reclamaciones de varias corporaciones contra la declaracion de puerto sucio, podemos asegurar que el ministro de la Gobernacion, en vista de haber pasado tres dias sin que ocurra caso alguno de cólera, ha pedido informe á la junta de Sanidad, con objeto de resolver en seguida lo que se considere mas justo.

Las últimas noticias de Constantinopla hablan de nuevas prisiones de personas importantes. Muchos bajas habian sido enviados á las cárceles. Hussein-Bajá, comandante de una division del ejército de la Rumelia, y cuñado de Fuad-Bajá, parece que se hallaba muy comprometido en la conspiracion y habia sido preso tambien.

Las Noveades recomiendan para senador al Sr. D. Manuel Maria Aguilar.

Las obras de empedrado de Madrid no se harán en lo sucesivo por administracion como pretende El Dia, sino por subasta, cuyas condiciones deben anunciarse muy en breve...

En Traviata ha agrado la señora Sarolta. Es muy joven, y por consiguiente, su voz no está enteramente formada; pero es muy bella, y el público no podrá menos de ser indulgente.

El Sr. Pavaní es un tenor que canta con gusto y afinacion; pero sobre todo mereció generales aplausos el bajo Sr. Butti.

En conjunto, la ópera se oyó con gusto, y el teatro tuvo un lleno completo.

Se habla del ajuste de la Kennet ó de la Tienten.

A consecuencia de la sumaria instruida en averiguacion de los verdaderos responsables al pago de 11,209 rs. en que salió alcanzado el capitán depositario del regimiento infantería de Soria, D. Raimundo Pastor, por la manera irregular y contraria á las buenas prácticas con que se efectuó la operacion de recoger los documentos de caja de la casa alojamiento del espresado capitán Pastor...

Ha sido elevado á la categoría de término, el juzgado de primera instancia de Tortosa, quedando encargado de su servicio el mismo juez que anteriormente lo desempeñaba.

Las funciones que se preparan en Zaragoza para las solemnidades con que en aquella capital se celebra la festividad del Pilar, prometen este año ser muy animadas. En el teatro principal parece que se dispone un magnífico baile público para el cual se hacen preparativos notables.

El valor aproximado de los diversos artículos esportados durante el mes de setiembre último por la aduana de Sevilla asciende á catorce millones y medio de reales. Los objetos que mas especialmente se han esportado, son trigos, aceites y minerales.

El laborioso fotógrafo sevillano, Sr. Godines, ha tenido el feliz pensamiento de obsequiar á la señora Ristori, la noche de su beneficio, con un trabajo fotográfico ejecutado por él, y que es la apoteosis precisamente de la artista á quien va dedicado. Consta de seis escudos ovalados, colocados en forma semicircular, y en cada uno de los cuales está retratada la Ristori con el ropaje de una de las tragedias en que mas se distingue, llevando al pie los nombres de Fedra, Medea, Cumma, Stuardo, Macbeth y Ptolomei: en medio de estos seis retratos, está el de la eminente trágica, con su ropa, ejecutado por el Sr. Godines, y al pie, en el hueco que forma el semicircular, tres coronas, tambien fotografiadas, en cuyo centro se leen estas palabras: A la eminente artista Adelaida Ristori; y debajo otra microscópica fotografia, tambien retrato, y la firma del autor. La señora Ristori llevará, pues, dice un periódico, un recuerdo de Sevilla, que servirá al mismo tiempo que para demostrar la galantería de nuestros artistas, para hacer ver á los de otros países, que no estamos tan atrasados en fotografia, como algunos han creído.

Por el correo interior han dirigido á uno de nuestros colegas las siguientes preguntas: ¿En qué ha quedado aquel cable eléctrico á Africa de que tanto nos habló La Correspondencia hace ya bastante tiempo? ¿Existe alguna proposicion, como sostenia este periódico, ó no existe, como aseguraba La Iberia? ¿Se está ya trabajando, ó no se ha hecho aun nada por parte del gobierno en este asunto? ¿Será cosa que el ministerio lleva á cabo este

pensamiento con toda la lentitud bastante para que el cable no esté concluido hasta mucho despues de comenzada la guerra?

¿Querrá contestar LA CORRESPONDENCIA á estas preguntas?

¿No tendrá medios de averiguar lo que pasa? Somos demasiado corteses para dejar de contestar á las preguntas que se nos dirigen, y como hasta hoy no habiamos tenido el gusto de hacernos cargo de ellas, hoy mismo, no obstante ser domingo, hemos procurado inquirir lo que hubiera sobre el particular.

Existe una proposicion en efecto para construir el cable eléctrico de Algeciras á Africa, pero esta proposicion empieza por pedir que se estudie el negocio.

Este sistema no ofrecia una resolucion pronta, como conocerán nuestros colegas.

Parece que el gobierno se proponia aprovechar los medios que habia de preparar el concesionario del cable á las Baleares y utilizarlos despues en el de Africa, pero el susodicho concesionario no hizo el depósito en tiempo oportuno, y el ministro de la Gobernacion rescindió la contrata. Quedamos, pues, por ahora, sin cable en las Baleares y sin cable en Africa, á hasta que se anuncie la subasta, haya quien acometa la empresa y no se ofrezca obstáculo para que esta quede concluida.

Desearíamos haber satisfecho la curiosidad del comunicante por el correo interior y de nuestros apreciables colegas.

El general Changarnier se encuentra ya en Francia de vuelta de su emigracion.

El vapor francés Egyptian, capitán Mr. Gilete, que tocó el viernes en Alicante, procedente de la costa de Marruecos, encontró en la noche del 3, á la altura de Marbella, á toda la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de veinte y cuatro buques de alto bordo, navegando desde Malta en dos columnas con rumbo á Gibraltar. En esta bahía se encontraban ademas los seis navíos y dos fragatas que componen la division del vice-almirante Tenshaw.

Nos dicen de Berlin, con fecha del 4, que no se hablaba de otra cosa en los círculos políticos que de la entrevista indudable, que el príncipe regente de Prusia debe tener en el corriente mes con el emperador de Rusia. Si el estado del rey no empeora, esta entrevista tendrá lugar en Berlin, y el emperador Alejandro presentará el gran duque heredero al regente y á los miembros de la familia real. Pero si teniendo en cuenta el estado del rey, se renunciase á la entrevista de Berlin, el príncipe regente irá el 20 á Varsovia para avistarse allí con el Emperador. Hay quien atribuye objeto político á esta entrevista.

En un departamento de Francia, ha ocurrido un suceso que recomendamos en consulta á nuestros abogados. Se presentaron dos jóvenes delante del oficial del estado civil para contraer matrimonio. Despues de haber pronunciado el sí y de las palabras sacramentales del oficial público, se suscitó una cuestion sobre intereses, y el novio no quiso firmar el acta civil. Hoy la muchacha dice que está casada y el muchacho dice que no; en su consecuencia se ha formado un proceso. Han consultado con dos abogados distinguidos de la comarca: el uno dice que sí y el otro dice que no. El asunto se llevará al tribunal supremo.

En la remota colonia de Hong-Kong, se anuncia la venta de la propiedad de un periódico establecido allí con el título de El Amigo de la China. Este periódico produce 20,000 duros de ganancia líquida al año, y las entradas por insercion de anuncios bastan para cubrir todos sus gastos, excepto los sueldos de los redactores. Estas cosas solo se conciben en países como la Inglaterra y sus colonias, donde todo el mundo lee y todo el mundo anuncia. En esa pobre colonia de Hong-Kong hay tres periódicos diarios, uno semanal, otro que se publica dos veces por semana, y tres mensuales. Todos tienen vida propia y todos prosperan. Sus propietarios calculan por lo general que pueden retirarse con una fortuna al cabo de veinticinco años.

Dice El Alba leiridano, que en esta semana principiaron en aquella capital los trabajos de la estacion del ferro-carril, en el sitio llamado la Era del gran prior.

Parece que la inauguracion del ferro-carril del Este, de Barcelona, tendrá lugar el 28 del actual. En este se podrá ir desde Gerona á Barcelona en seis horas, y los pueblos esperan con ansia dicho acontecimiento para festejarlo debidamente, para lo cual se están haciendo grandes preparativos.

Sentimos que la indudable buena fé de El Occidente haya sido sorprendida hasta hacerle eco de las infundadas quejas que á él ha elevado El Norte de Castilla. Los disgustos de este diario provienen segun inferimos que tenemos por fidedignos de que, abusando de la tolerancia que con él se ha observado, se empeña en contravenir á la ley. La primera multa se le impuso porque en un artículo que tal vez no debió permitirse correr, se leían estas frases que previa-

mente habia tachado la censura. «El pueblo que sufre es porque le falta trabajo; el pueblo que se perbierte es porque le falta trabajo; el pueblo que se subleva es tambien porque le falta trabajo.»

Se hizo acreedor á la segunda por no haber presentado al fiscal los dos números que debe recibir. El suplemento circuló, y las pruebas se le admiten de cinco á seis de la madrugada, hora sobradamente cómoda para que una publicacion pueda llegar oportunamente á manos de sus lectores, á menos de hallarse completamente desprovisto de medios materiales el diario de intereses materiales. En cuanto al epíteto de inofensivo con que le favorece El Occidente, solo diremos que aquel diario ha sido varias veces llevado á los tribunales de justicia, y que hoy mismo tiene abiertos dos juicios, por uno de los cuales se halla uno de sus redactores condenado en primera instancia á veinte y cuatro meses de destierro.

Recórranse los números publicados por El Norte, desde que el Sr. Aldecoa manda en Valladolid, y ellos demostrarán, que á no haber sido este señor gobernador tan venévolo, no habria podido insertar en sus columnas nada de lo que contienen; porque de todo tratan menos de las materias que por su titulo y condiciones legales se halla autorizado para discutir.

Creemos, por lo tanto, que el Sr. Aldecoa, no contraria la política del gobierno, pues si este quiere y concede á la prensa una prudente y razonable libertad, está antes que todo encargado de hacer que la ley sea puntualmente observada.

En LA CORRESPONDENCIA del 24 de mayo apareció un sueldo, en el que contestando á La Iberia que aseguraba que el señor D. Miguel Jordan y Lorens, nombrado cónsul de España en Buenos-Aires disfrutarían por este concepto 15,000 duros anuales, se decía que dicho cónsulado, de inmenso trabajo, á tan larga distancia de España, y no muy apretado por las circunstancias particulares del país, apenas producirá 100,000 reales al año. La Revista española y americana de Buenos-Aires correspondiente al 10 de agosto último, viene á confirmar nuestras noticias añadiéndonos, que aun dado caso de que los emolumentos eventuales llegaran á 100,000 reales, esta cantidad no seria suficiente para sostener con la dignidad que se merece, la representacion de nuestra amada patria. Para convencerse de ello, dice, bastará observar que el solo alquiler de una casa algo regular y central, ya debe consumir como una cuarta parte de aquella suma, y el costo de las demás cosas está con respecto de Europa en la relacion de tres á uno, de modo que un sueldo de 300 por ejemplo en la república Argentina ó Buenos-Aires al menos, equivale á uno de 100 en Europa.

Los valores españoles continúan obteniendo gran aceptación en la Bolsa de París: la feliz solucion de la cuestion con Roma que tan directo y principal influjo ha de tener en ella, no ha podido menos de recibirse allí con gran entusiasmo por los tenedores de papel y llamado mas y mas la atencion de los que desde luego estaban dispuestos á emplear sus capitales en provecho de los valores que el embajador de España ha logrado se admitan á plazo en la contratacion de aquella plaza. Los negocios han sido nada despreciables, y gran parte de la especulacion de estos dias ha tocado á nuestros fondos. Los tipos á que se han cotizado los valores españoles durante la última semana, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 3 por 100 exterior, Interior, Diferido convertido, Pasivo sin interés, Zaragoza (acciones), Crédito Mobiliario, Sociedad Mercantil, Compañia de Crédito, Jerez á Cádiz (acciones), Sevilla á Córdoba (idem), Tarragona á Reus.

El presupuesto para la conduccion á Alicante de aguas potables, de la casa Blanca importa 610,786 rs.

Los sobrantes de los fondos reunidos en Orihuela, para atender á las necesidades ocasionadas por la epidemia que acaba de afligir á la poblacion, han sido invertidos en su mayor parte, en ropas para vestir á los niños que han quedado huérfanos durante la calamidad. La otra parte, fue distribuida en metalico, entre los adultos necesitados. La adjudicacion, así de los vestidos como del dinero, ha tenido lugar con solemne aparato, y autorizada con la presencia del ilustrísimo señor obispo de la diócesis, el alcalde corregidor y otras autoridades y personas notables.

Los aragoneses residentes en Valencia, siguiendo la buena costumbre de sus antepasados, que nunca perdieron de vista, dentro y fuera de su patria, el objeto especial de su cariño y devoto afecto, la Madre de Dios, bajo la invocacion de Nuestra Señora del Pilar, celebrarán su festividad este año con mayor lucimiento que los anteriores.

El dia 11 se cantará en la iglesia de los Santos Juanes, donde reside su cofradía asociacion, una solemne salva. Desde las siete y media hasta las nueve y media, una banda de música tocará piezas escogidas en el tablado colocado previamente en el Mercado, y sitio llamado de Los Esculetes, iluminado con mecheros de gas, así como el retablo adornado con diferentes colgaduras, donde será colocada la imagen, é iluminada tambien la fachada de la Casa-Lonja. A las diez se dispararán diferentes fuegos artificiales de colores.

Al dia siguiente 12, se celebrará la gran funcion de iglesia, y terminada esta, se sortearán entre los asociados cuatro imágenes de plata de la Virgen, del valor de ciento sesenta reales cada una.

El nuncio de Su Santidad representará al cuerpo diplomático, en el acto de asistencia al parto de la infanta doña Amalia.

El 21 de agosto se inauguraron en el cementerio de Buenos-Aires, los trabajos de construccion del panteon acordado por la Sociedad de naturales de Cataluña é islas Baleares, para conservar los restos de los socios y sus familias que falleciesen en aquellos países. El acto tuvo lugar con asistencia de la comision nombrada para la ereccion, y muchos miembros de la Sociedad.

El sorteo próximo de la loteria moderna, que se verificará el dia 22 del corriente, constará de 35,000 billetes al precio de 120 rs., distribuyéndose 157,500 pesos en 1,300 premios de la manera siguiente:

Table with 2 columns: Premios and Pesos fuertes. Lists prize amounts like 1 de 36,000, 4 de 10,000, 15 de 4,000, etc.

Los billetes estarán divididos en décimos, que se espondrán á 12 rs. cada uno en las Administraciones de la Renta desde el dia 9 de octubre.

El ayuntamiento de Santoña acaba de dirigir una atenta comunicacion al Sr. D. Remigio Salomon, juez de primera instancia de Santander, significándole su gratitud y dándole las mas expresivas gracias, segun en la misma se manifiesta por haber sabido reseñar con tanta lucidez la historia antigua, el estado actual y las inmensas mejoras de que es susceptible tan importante plaza, en su artículo titulado Un dia en Santoña, que ya conocen nuestros lectores.

Cartas del Canadá de 12 de setiembre dicen, que segun los mejores datos estadísticos, que han podido obtenerse, la cosecha del año corriente en el Alto-Canadá, les permitirá esportar para Europa 4,450,260 fanegas de trigo, de avena 1,803,670; 1,142,623 de cebada y de centeno, 76,417 de maiz, 638,930 de guisantes y 888,138 toneladas de harina. No se sabe aun lo que podrá estrarse del Bajo-Canadá.

La recoleccion del arroz en la provincia de Valencia, está terminada, y si bien es buena respecto á la cantidad del grano, no lo es respecto á la calidad, á causa del mal tiempo que se ha experimentado. La del vino se presenta mucho mejor, y aunque no está completamente terminada la vendimia, creese que será abundante y buena la cosecha actual.

Las obras del ferro-carril del Norte adelantan de una manera notable. Segun dice el Diario de Comercio de Santander, la via que en Alar del Rey empalma con la del ferro-carril de este punto, va á continuarse activamente y segun que el material vaya llegando, de manera que para febrero del año inmediato se abra al servicio público la seccion de Alar á Valladolid y para junio hasta Avila; que con la de Madrid al Escorial, de cuya terminacion para dicha época no se debe dudar, estará concluida á mediados de 1860 toda la linea de Madrid á Santander con las pequeñas interrupciones del Guadarrama y subida de Barcelona, pues que con toda seguridad se cuenta que la linea de Santander quedará hasta este punto prolongada para fin del corriente año, sino antes.

Dejando al periódico Le Courier de l'Eure, que es quien lo cuenta, vamos á darla á nuestros lectores noticia del hecho que refiere:

Hace algunos dias ya, dice, que el reloj de la catedral del Evreux presenta el espectáculo de un fenómeno particular. La máquina continúa funcionando; las campanas tocan como de costumbre; pero las agujas permanecen invariablemente fijas en las doce y veinte minutos. La inmovilidad de las agujas del reloj de la catedral, es, segun una opinion muy acreditada, el resultado de una especie de parálisis magnética, causada por la aurora boreal que se observó en los últimos dias del mes de agosto, y que produjo tan curiosas alteraciones en el uso de los aparatos del telégrafo eléctrico. Dejamos esta esplicacion al juicio de la ciencia.

Entre las comisiones que se presentaron al Sr. Madoz durante su estancia en Barcelona fue una de ellas la de los hijos segundos de sucesion catalana por otra que esté mas en armonia con los adelantos de la civilizacion. El señor Madoz ofreció á los comisionados interesados en su peticion.

El gobernador civil de Bilbao, despues de estudiar el expediente promovido entre los señores Brassey, concesionarios del ferro-carril vizcaíno y el arrendatario de la Plaza de Toros, ha resuelto que este deje libre el terreno que ocupa el edificio en el término de doce dias.

Las últimas noticias de Buenos-Aires alcanzan al 24 de agosto. El 13 de dicho mes estalló un complot en las cárceles de dicha capital y á su beneficio se evadieron algunos presos, habiendo sido muertos cuatro ó cinco de ellos, heridos y recapturados algunos otros. Por parte de la fuerza pública hubo un individuo de la Guardia nacional muerto y heridos cuatro ó cinco individuos entre ellos el jefe de policia Sr. Castro. La evasión definitiva dícese que es de diez y seis. Una parte de la prensa de aquella república ha dado mucha importancia á ese suceso, señalándole las proporciones de una conspiracion política, combinado con agentes esteriore de los enemigos de Buenos-Aires.

Aprobada ya la idea de la delinacion plano de un nuevo pueblo en Abando, ó sea la nueva Bilbao, en una sesion celebrada con tal motivo por el ayuntamiento y propietarios de Abando, el expediente ha pasado á la ilustrísima diputacion, para que en vista del informe que dicte, pase á su vez á la autoridad superior del gobierno de S. M.

Con el epígrafe de Tesoros enterrados reproduce El Saldubense, diario de Zaragoza, un artículo publicado por el mismo hace dos años, en el cual dice que el dinero enterrado en Marruecos, segun han afirmado al viajero monsieur Sindere Pellegrini, ascenderá á quinientos millones de duros, ó sean diez mil millones de reales. El Saldubense cree que esta cifra, lejos de ser exagerada, es aun muy inferior á la verdad.

Mañana sale para París el señor duque de Alba, con objeto de asistir á las caeceras de Compiègne á que está convidado por el emperador de los franceses, y regresar con su señora á esta corte en los primeros dias de noviembre.

El puerto de Alicante ha sido declarado limpio á consecuencia de los informes de las juntas provincial y municipal de Sanidad, ayuntamiento, autoridades y otras corporaciones. Lo celebramos tanto por ver disipados los temores de que Alicante, hoy tan próximo á Madrid, sufra las desgracias de una epidemia, como por los intereses del comercio que quedaran grandemente perjudicados.

Ha sido nombrado inspector de la Estadística de la provincia de Ciudad-Real, el auditor de guerra en situacion de reemplazo, D. Diego Delicado y Zafra, con el haber equivalente á las tres cuartas partes del sueldo de su empleo activo en el ejército.

Las hermanas de la Caridad de la ciudad de Cartagena, que tan importante servicio prestan en el hospital civil de la misma, ofrecieron al señor general gobernador, extender su esmerada y desinteresada asistencia á los enfermos del hospital militar, cuya autoridad aceptó con gratitud su noble oferta.

Se ha mandado de real orden, que en atencion á no existir en Sevilla campo de tiro suficiente para hacer las esperiencias de los cañones rayados de á veinticuatro, se verifiquen dichas pruebas en el mar, en la plaza de Cádiz, trasportándose al efecto á dicho punto desde la fundicion de cañones de Sevilla, por cuenta de la Administracion militar, las piezas de dicho calibre y los proyectiles correspondientes necesarios para dicho objeto.

Se ha autorizado al director de Sanidad militar, para que mande adquirir en París otras tiendas para hospitales de sangre y ambulancias.

Hoy con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina, ha tenido lugar una gran parada de todas las tropas de la guarnicion de Madrid y cantones inmediatos. A las nueve y media de la mañana se hallaban ya en correcta formacion las tropas, apoyado su cabeza en la Puerta Castellana y siguiendo por el paseo de esta Puerta, de Recoletos y Botánico hasta el Canal. La formacion era en batalla por divisiones y por compañías en el orden siguiente:

El regimiento de Ingenieros apoyaba su derecha en la Fuente Castellana, y á su izquierda el batallon provincial de Valladolid y el regimiento de Artillería montada. Seguian despues dos cuerpos de la division de Infantería de línea y el tercer regimiento de Infantería de línea afecta á la misma division; los batallones de Cazadores que componen la brigada de infantería ligera, la division de caballería de 1.ª línea y tres escuadrones de Artillería de á caballo.

la división del regimiento de Husares de Pavia, y el de cazadores de Alcántara con el escuadrón de dicho regimiento de Artillería, de a caballo, que forman parte de la división de caballería ligera.

Con motivo de las elecciones para diputados á Cortes, próximas á verificarse en varios distritos, hemos oído circular algunos nombres, cuyas probabilidades de éxito no podemos asegurar.

En los círculos fashionables corre la noticia de que esta invierno recibirá todos los jueves la señora embaajadora de Francia, los domingos en su casa de antiguo consagrados á visitar la casa de la señora condesa del Montijo que en tan alto grado posee la ciencia de hacer agradables sus reuniones.

El cuerpo expedicionario de operaciones en el Rif, quedará organizado definitivamente, segun nuestras noticias, en la siguiente forma: la vanguardia, con doce batallones, será mandada por el general Echagüa; el primer cuerpo de ejército se pondrá á las órdenes del general Zavalía, y la de reserva á las del general Rós de Olanco.

El corresponsal de Ceuta de El Correo de Andalucía, publica un curioso documento, cual es una carta dirigida al intérprete árabe de aquella plaza por el vice-cónsul en Tetuan, cuya traducción, de que no responde sin embargo el citado corresponsal, es la siguiente:

Vice-consulado de Tetuan, á 20 de setiembre.—Abram Azam, manifiesta al intérprete español árabe Jameiro: El Bajá de Tánger ha vealido á Tetuan de orden del ministro Jetib, el cual le previno que no se hostilizase la plaza de Ceuta por ningún pretexto, y me ofreció así, mandando retirar á los árabes, y aseguró que respondiendo de la tranquilidad del territorio con su cabeza, que el Sultán está reconocido y jurado por todo el Imperio. En Tánger ha colocado el Bajá dos cañones en la puerta de tierra, y uno

en la parte que mira al mar, temiendo una invasión de las kabilas montaraces: Firmado. Abram Azam.

SS. AA. RR. los duques de Montpensier han felicitado hoy por el telegrafo á S. M. la Reina con motivo de su cumpleaños.

El texto de la felicitación de S. M. la Reina madre á su augusta hija con motivo de su cumpleaños, es el siguiente:

«Querida hija: Ya que no tengo el consuelo de abrazarte en este día, quiero que al menos sepas que te felicita en él y pide por tus hijos y esposo tu cariñosa madre.»

Hallándose próximo el alumbramiento de S. A. la infanta doña Amalia, princesa de Baviera, S. M. ha tenido á bien nombrar para el acto de la presentación de lo que dé á luz, á los señores: Ministro de Gracia y Justicia, notario mayor de reinos, al señor ministro de Estado, á su representante del cuerpo diplomático extranjero, al introductor de embajadores, á los jefes de Palacio y al general jefe de cuarto de S. M. el rey.

Como ejemplo de los ventajosos resultados que pueden obtenerse del establecimiento de ferro-carriles de corta estension, que partiendo de un centro productor ó de un punto comercial, ampalmen con alguna línea principal ya establecida, vamos á dar algunas noticias sobre el ramal de San Luis del Caney al camino de hierro de Santiago de Cuba, á Sabanilla y Maroto. Los gastos de construcción y los del material fijo y circulante, se presupuestaron en 90,511 pesos, y los productos líquidos anuales en 46,461 pesos.

El sexto, retinto en negro, bragado, cornicorto, saltó tres veces la valla, y tomó diez varas y tres pares de colgantes, matándole el Tato de un pinchazo en hueso bien dirigido, y una baja. Charpa ha picado medianamente, porque así como le hemos visto señalar algunas varas en toda regla, en otras bien sea por culebrearse los toros ó por no tomarlos derecho, se le han colado haciéndole dar marronzos, ó los ha rasgado el pellejo. Otro tanto le ha sucedido á su compañero Arce, que por cierto no trabajó mas que en los cuatro primeros toros.

Nada podemos advertir á los matadores, que no sepan ellos ó se lo hayamos dicho anteriormente. Si no concluyen la suerte con el lucimiento que era de esperar, como lo exige el nombre que han alcanzado, es porque dos de ellos no quieren, y el otro no puede. Habíendose presentado en el palco de SS. MM. el príncipe Adalberto de Baviera, cuando concluía la lidia del primer toro, S. A. R. se encargó de la presidencia. Para que aprendan á brindar los artistas que en el Circo Ecuéstre hacen la parodia de nuestros espadas, citaremos el brindis del Tato, que con su habilita gitana dijo: «Serenísimo señor infante, brindó por la interesante salud de vuestra alteza y su real familia, por su amable compañía, por la gente de esta tierra y los forasteros.»

Los mejores toros fueron el tercero y quinto, que así como su hermano, el primero, eran buenos mozos y de libras, y si se lidiaron un mes antes, pensamos que hubieran dado mas de cuatro

chubasco acompañado de algunos truenos; pero no fue de mucha duración, siendo por lo mismo del todo inútil para satisfacer las necesidades de los campos para la próxima siembra.

TOROS.

Ayer tarde, con bastante fresco y una entrada regular, se verificó la décima sétima media corrida de toros, de los que se lidiaron tres (primero, tercero y quinto), de la ganadería de D. Manuel Banielos, con divisa azul turquí, y tres (segundo, cuarto y sexto), de la del señor marqués del Sutillo, antes de Lesaca, con celeste y blanca.

El primero, retinto, bien armado, tomó doce payazos y tres pares de pendientes, matándole el maestro de una estocada corta atravesada y una arrancando un poco baja.

El segundo, retinto en negro, bragado, bien puesto, no quiso mas que siete rejonazos y dos pares y medio de zarcillos, despachándole Cayetano de un pinchazo mete y saca, fuera de suerte, y una estocada muy buena, aunque algo corta, á toro corrido.

El tercero, retinto, bien armado, llevó la friolera de diez y siete varas y tres pares de palitos, rematándole el Tato de un pinchazo en hueso y un gran volapie tendido.

El cuarto, negro, cornicorto, admitió doce lanzazos y cuatro pares de banderillas, largándole el maestro una gran estocada andando, y tocándole el cabello á la primera.

El quinto, retinto, cornidelantero, recibió catorce payazos y dos pares y medio de rehiletos, despachándole Cayetano de dos magníficos volapiés.

El sexto, retinto en negro, bragado, cornicorto, saltó tres veces la valla, y tomó diez varas y tres pares de colgantes, matándole el Tato de un pinchazo en hueso bien dirigido, y una baja. Charpa ha picado medianamente, porque así como le hemos visto señalar algunas varas en toda regla, en otras bien sea por culebrearse los toros ó por no tomarlos derecho, se le han colado haciéndole dar marronzos, ó los ha rasgado el pellejo. Otro tanto le ha sucedido á su compañero Arce, que por cierto no trabajó mas que en los cuatro primeros toros.

Ciertos banderilleros van bajando mucho, como el mercurio de los termómetros; si hemos de colocarlos por orden, segun su mérito, no creemos equívocarnos al fijar el siguiente: Cuco, Lillo, Muñoz, Mariano Antón, Domingo, Nicolás, Pablo, Pulga y Velo.

Nada podemos advertir á los matadores, que no sepan ellos ó se lo hayamos dicho anteriormente. Si no concluyen la suerte con el lucimiento que era de esperar, como lo exige el nombre que han alcanzado, es porque dos de ellos no quieren, y el otro no puede.

Habíendose presentado en el palco de SS. MM. el príncipe Adalberto de Baviera, cuando concluía la lidia del primer toro, S. A. R. se encargó de la presidencia. Para que aprendan á brindar los artistas que en el Circo Ecuéstre hacen la parodia de nuestros espadas, citaremos el brindis del Tato, que con su habilita gitana dijo: «Serenísimo señor infante, brindó por la interesante salud de vuestra alteza y su real familia, por su amable compañía, por la gente de esta tierra y los forasteros.»

El número de caballos muertos, once, poco mas ó menos.

Los mejores toros fueron el tercero y quinto, que así como su hermano, el primero, eran buenos mozos y de libras, y si se lidiaron un mes antes, pensamos que hubieran dado mas de cuatro

sustos. Ganado como este es el que pedimos, y no somos exigentes.

PERIQUITO ENTRELLAS.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

Las Novedades exhorta al gobierno á que emprenda cuanto antes la guerra con Marruecos, sin usar de contemplaciones.

La España, continuando en polémica con La Epoca acerca de la cuestion de Roma, dice que aun cuando la desamortizacion absoluta no sea enemiga de la facultad de adquirir en la Iglesia, es de todo punto incompatible con la facultad de conservar.

El Glorioso hace una reseña de las ligeras variaciones hechas por la comision de presupuestos del Congreso al redactar sus dictámenes relativos á las obligaciones generales del Estado para 1860.

El Diario Español, ocupándose de la situacion en que se encuentra la fraccion ultra-moderada, dice, que no solo se nota en ella la falta de ideas de gobierno, sino tambien de un jefe que dirija, si no acertada, al menos uniformemente sus operaciones.

El Dia, refiriéndose acerca de la rescision de la contrata de empedrados de Madrid del señor Font, declara no hallarse conforme con la autorizacion concedida al ayuntamiento, para que continúe las obras necesarias por administracion, pues en su concepto, á la municipalidad no le conviene tener sobre sí el cuidado del empedrado, porque esta servicio debe recibir de una empresa particular mejorada, que segun nuestro colega, no pueden exigirse del ayuntamiento.

El Oculente, ocupándose de lo desacordado que andan los partidarios de la union ultramoderada, dice, que la liga ha contribuido á la mas rápida fusion de los elementos constitucionales, que ha sido el pensamiento político desarrollado por el ministerio O'Donnell.

El Conciliador, despues de hacer varias reflexiones acerca del despacho del conde de Rechberg, dice, que se inaugura una lucha entre el partido unitario de Alemania y el gabinete de Viena, lucha que no se sabe aun si influirá en bien ó en mal de Italia, y si agravará todavía mas las actuales cuestiones europeas.

La Regeneracion transcribe el artículo publicado por La España acerca de la alocucion de Su Santidad.

PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 10. Quedan el 3 francés á 69.70; el 4 1/2 á 95.00; el interior español á 43.75; el exterior á 46; el diferido á 34.30; la amortizable á 11.

Londres 10. Quedan los consolidados de 95 5/8 á 3/4.

Londres 9. El «Daily News» publica una memoria del gobierno provisional de la Rumania á las potencias europeas.

Marsella 8. Cuando el embajador sardo en Roma recibió sus pasaportes, pidió permiso para detenerse hasta fin de la semana. Los partidarios de la causa italiana le obsequiaron con un banquete, y aunque se trató de hacer una demostracion, fue prohibida por el general francés.

Catorce personas de buena sociedad han sido presas en Nápoles, por sospechas de tendencias revolucionarias.

Se produjo agitacion y hubo que ponerlas en libertad y destituir al prefecto de policía.

El general Filangieri vuelve al poder.

Algeciras 9. No ocurre novedad ni aqui ni en Ceuta. El estado sanitario bueno.

Barcelona 9. Se acaba de embarcar en el vapor «Alava» el regimiento de Córdoba.

Es positiva la desaparicion del director de una de las sociedades con 20,000 duros.

Santander 9. El mal temporal ha hecho arribar á este puerto al vapor «Marqués de la Victoria» que conduce al batallon de Saboya.

Paris 8. Se ha publicado el «memorandum» dirigido por Mr. Dabormida á las legaciones sardas en Paris, Londres, Berlin y San Petersburgo.

«El Constitutionnel», á propósito de las pastorales de los obispos, se lamenta de que el pulpito sacerdotal sea rebajado por algunos para convertirle en tribuna política.

Vienna 8. Se asegura que en breve debe firmarse la paz entre los dos emperadores, y que la cuestion de los Ducados tal vez sea resuelta por la fuerza de las armas, si la pronta reunion de un Congreso no evita que los principes desterrados se presenten con un ejército, y que aunque Austria no les ayudará directamente, contribuirá con su influencia.

Paris 9. Las potencias de Europa han resuelto enviar buques de guerra á las eguas de Marruecos, en vista de los acontecimientos que alli se preparan.

Segun «La Presse» Francia se prepara á castigar á los marroquíes por mar y por tierra. Este diario inserta una correspondencia de Madrid, poco favorable al gobierno.

Algeciras 9. Llega un comisionado de Londres, encargado de estudiar la colocacion del cable eléctrico á Ceuta. Se asegura que los materiales están listos y á disposicion de nuestro gobierno.

Alicante 9. Se han reunido las juntas de Sanidad y considerado necesaria la declaracion de limpio este puesto, en atencion á no haber ocurrido desde el seis, caso alguno sospechoso.

Toledo 10. El estado sanitario es excelente: ni en la Guardia, ni en ningun otro pueblo de la provincia ha habido caso alguno.

Lérida 9. Madoz ha sido obsequiado con un banquete, en el cual no ha habido demostracion alguna hostil contra el gobierno.

Cartagena 10. Ha desaparecido completamente la epidemia. Reina grande alegría. El domingo 16 se cantará el Te-Deum y desde entonces se expedirán patentes limpias.

Cádiz 10. Hoy ha desembarcado aqui el primer batallon de Navarra.

Barcelona 10. El vapor «Alava» salió anoche para Cadix conduciendo el regimiento de Córdoba y efectos y raciones para Algeciras y Ceuta.

San Fernando 10. Anoche llegó el vapor «San Quintin» con el segundo batallon de Navarra.

FONDOS PUBLICOS.

Hoy cumpleaños de S. M. la Reina no ha habido Bolsa. En el Bolsin ha seguido la baja que hace dias vienen experimentando los fondos. El consolidado se ofrecia á 44-15 al contado y solo hallaba dinero á 44-10; de diferida se han hecho varias operaciones al contado á 34-0 y á 34-20 á fin de mes. El personal continua á 40-70.

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

La señora Del... que era la reina de estos contertulios ilustres, y le pidió un momento de entrevista particular. La señora Del... conocia á Burac por uno de esos hombres á quienes no es bueno tener por amigos; pero que tampoco deben tenerse nunca por enemigos; y le concedió la entrevista que pedia. —¿Conoceis á Varnier? le preguntó Burac. —Sin duda; le he oido cantar. —Tiene talento. —¿Ahí lo creéis así? —No; pero tiene una hermosa voz. —Es verdad. —Entonces, bastará con esta noche á lo menos. —¿Qué queréis decir con eso? —Sois bella como un ángel, y sabéis que no ha consistido en mi amoros como un loco. —¿Jamás me he opuesto á ello, y os lo permito aun. —Soy hombre de guarismos, y quiero que mis anticipos me reporten algo; por eso he estado mucho tiempo que he renunciado á esa especulacion. Sin embargo, tengo que pedir una gracia. —¿Y si se me antoja calcular como vos, ¿no puedo preguntaros lo que me reportará? —Una buena accion. —La señora Del... se echó á reír á carcajadas al responderle palabra en boca de Burac, y le dijo: —¿Eso es muy seductor!

LAS CUATRO HERMANAS.

—Y despues, continuó Burac con aire burlesco, eso os cambiará á Burac y á Varnier. —¿Cómo debo tomar lo que me decís? —¿Se toda vuestra historia con Georgina; Malabry me lo ha dicho todo; será, pues, como queráis, ó una chanza ó una amenaza. —¿Y si hallo la chanza impertinente, y la amenaza muy poco peligrosa? —Haré lo que deseo sin vos; desperdiciareis una ocasion de vengaros de..., que os ha impedido que entreis en la ópera; y os guardaré resentimiento. —La señora Del... reflexionó, y al cabo de un momento le dijo: —En fin, ¿qué es lo que queréis? —Una pequeña comedia. En el momento en que Turner venga á rogaros que canteis, decidle con vuestra mas dulce voz: «No tenéis aquí esta noche al señor Varnier, el cuñado de Burac? Si se acuerda de que se lo he presentado, continuareis así; en la inteligencia de que si no lo recuerda, le afirmareis que le habeis visto, y volvereis á esta frase obligada: ¿Debe cantar?—¿Acaso canta?—Admirablemente.—¿De veras?—Como os lo digo. Pues es una feliz casualidad: preciso es que le ragueemos. Solo canta en pequeño comité de artistas, y si podeis vencer su repugnancia, oireis una de las mejores voces del mundo. —Si no me pedis mas que esa serie de mentiras, no tengo dificultad alguna en acceder á ellas. Pero no se canta sin música, al menos para el que acompaña. —Trae la suya. —Entonces dirán que ha venido á cantar.

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

es cuñado vuestro», dijo el conde de M... bajando la voz, ¿se decidiria á seguir la carrera del teatro? —No es precisamente cuñado mio en el sentido de la ley, dijo Burac en tono confidencial; se ha casado con una hermana de mi mujer. Tenia alguna fortuna; pero especulaciones fallidas... los artistas no entienden de negocios. En fin, creo que será preciso que se decida á vencer su timidez; conozco algo al director de la Opera Cómica. —No hagais eso, replicó el conde de M... vivamente; es un sugeto verdaderamente precioso. —El conde de M... reflexionó un instante como hombre que arregla un proyecto en su cabeza, y dijo de pronto: —¿Podeis ir á comer con él á mi casa pasado mañana? —¿Pasado mañana? —Sí, allí tendremos al director de la Opera; hablaremos de todo esto. —¿Me permitis no contes'aros hasta mañana? Puedo disponer de mí; pero no puedo responder de él. —Presentóse un nuevo cantante, y Burac desapareció buscando á su cuñado, que orgulloso de su triunfo en una sociedad á la que no estaba acostumbrado, hallábase rodeado de un círculo de admiradores. Se le llevó apresuradamente, y le anunció la invitacion que le esperaba de allí á des dias.

LAS CUATRO HERMANAS.

Lia fue bastante sencilla, la miseria se fue introduciendo en la casa poco á poco. Varnier era muy torpe para los negocios, y como sufrir con impotencia la superioridad de Burac, que, por otro lado obraba mal en hácersele sentir demasiado, se asoció á Brugnon para aventurarse en el juego de la Bolsa, y no habian pasado dos meses, cuando Brugnon le entregó una cuenta de pérdidas que absorbian casi por completo el dote de Lia, que era toda la fortuna de Varnier. Este en realidad no era mas que un necio que consentia en llevar á cabo una bribonada cuando le facilitaban el camino, y le inducian á ello; pero habria sido incapaz de emprenderla por sí solo, y sobre todo de concluir la falzamente. Confesó con toda franqueza á Lia, la desgracia que le aabrumbaba, y la dió á entender que se proponia repararla. Lia halló en la resolucion de su marido, un pretexto para reconciliarse con él. La desgracia le ennoblecía á sus ojos, y le hacia digno de respeto; tuvo, pues, un momento en que recobró todo su entusiasmo. Pero una mujer que parece haber sido el genio malo de esta familia, la señora Del... vino á destruir por completo el mal reparado prestigio de que Lia habia rodeado á su marido á sus propios ojos.

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Así desapareció el dote de Lilia, y como Varnier no era bueno para nada, ni aun para crear recursos de industria de mal género, sobrevino en seguida la miseria. En los primeros dias de penuria, sintió haber abandonado á Burac, Tom. II.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San Nicetas, obispo y mártir, y San Fermín, obispo y confesor.

Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos siguientes: Las Cuarenta Horas en la Escuela pía de San Fernando, a la Virgen Santísima del Pilar, a la que con dicho motivo habrá misa cantada a las diez, y por la tarde a las cuatro y media solemnemente en preparación de su anual festividad.—Triduo a San Francisco de Borja: terminará por la mañana en San Antonio del Prado, siendo orador D. Joaquín Corral, que lo es de S. M. Ocurrirá orquesta.—Obsequio mensual a María Santísima del Milagro: en el monasterio de señoras Descalzas Reales, estando el Señor manifestado desde las diez que será la misa mayor, hasta el anochecer que se reservará. Por la tarde a las cuatro predicará en los ejercicios de costumbre, D. Eugenio Aguado.—El semanario a San Antonio: en el colegio de Portugueses, como a su titular, solo por la mañana de diez a doce.—Coro diario: continuará por mañana y tarde en San Isidro el Real.—Devotos ejercicios: se practicarán como todas las noches en San Ignacio, Oratorio de Italianos.

Nota.—La misa, oficio y rezos eclesiásticos, será en honor de San Luis Beltrán, a quien la Iglesia celebra con rito doble y color blanco. Caja de Ahorros.—Ayer ingresaron en dicho establecimiento 133,797 rs. vn. depositados por 2,229 individuos; 86 de los cuales fueron nuevos imponentes. Se devolvieron así mismo 122,184 rs. 2 cént. a solicitud de 80 interesados.

Solares.—Se ha designado el día 9 de noviembre próximo, para la venta en pública subasta de los dos solares marcados en el plano aprobado por real orden de 15 de agosto último, para la nueva reforma de la Puerta del Sol y sus calles afluentes, con las letras A y B, cuyas áreas respectivas son, la del primero, de 735'023 metros 6 sean 9,724'919 pies cuadrados, y la del segundo de 690'109 metros, ó sean 8,888'834 pies cuadrados.

Puerta del Sol.—El Sr. D. Estanislao Urquijo, ha sido nombrado vocal del Consejo de administración de las obras de la Puerta del Sol, en reemplazo del difunto D. José Alvaro de Zafra.

Modas.—Estas primeras lluvias de otoño, cambiando bruscamente la temperatura, y liando de todo las calles de la coronada villa, destierran los públicos y aéreas trajes de verano, y con los mas modestos de entretiempo nos preparan a los ricos y sencillos del invierno.

Los trajes de otoño, según El Correo de la Moda, son por lo general de colores oscuros, y como la estación no pide todavía pañolones ni abrigos ampulosos, puede lucirse un esbelta talle con la airosa mantilla española. Lindisimos y caprichosos fondos para ellas encontrarán nuestras lectoras en los almacenes de Santa Cruz y calle de Espoz y Mina, así como un surtido riquísimo de garniciones de blonda y Chantilly, en el llamado de Los encages de oro, nuevamente abierto en la calle del Carmen.

Los encages de oro y plata están llamados a ensueñar los adornos de los vestidos de baile, y también las telas participarán de su brillo: hasta las sombrillas le ostentan, pavoneándose con sus plegados volantes, como una falda en miniatura.

Entre tanto los almacenes exponen sederías de otoño, telas de lana y de mezoeta, confecciones de paño y terciopelo, pañolería de entretiempo, y otros preparativos de invierno, que convidan a las compradoras con su novedad y buen gusto.

Los dibujos de listas son los que dominan por punto general, así en las telas de lana, como en las de seda, y entre estas las hay de terciopelo, alternadas con otras de grás imperial, que realzan flores brochadas con un efecto admirable.

Estos dibujos indican que la falda se llevará lisa, muy larga, de mucho vuelo y armada a pliegues gruesos y encañonados.

Primera y elegante muestra de los trajes de la estación, son los que se espresan a continuación:

Trage de casa.—Vestido redingote de glasé negro.

Cuerpo y falda unidos sin costura en el talle, cortados en forma de sotana y cerrados de arriba abajo por ojales y botones colocados sobre un ancho jareton; otro de doble tamaño termina el vestido por abajo, y al escote lleva una esclavina corta, guarnecida de un rizado de la misma tela.

Manga de codó, entre ancha, con vuelta cuadrada y un rizado como el de la esclavina.

Dos carteras para bolsillos, colocadas el ties en la falda, guarnecidas del correspondiente rizado y sujetas por un boton en el centro, completan el redingote.

Cuello y mangas interiores de tela blanca lisa.

Peinado de bandós lisos y lazo muy bajo por detrás, recogido en una redueña de seda negra con dos flecos al rededor, los que forman a cada lado un lazo ó escarapela.

Trage de paseo.—Vestido de terciopelo imperial azul, adornado con escarapelas de blonda negra.

Falda lisa, con escarapelas por delante de blonda, que a partir del talle van siendo progresivamente mayores.

Cuerpo alto, de talle redondo, a tornado por delante con cuatro escarapelas iguales a las de la falda, y como en aquella unas pequeñas—las que van mas cerca del talle.

Manga ancha, corta por delante y larga y redonda por detrás: en medio de ella, baja perpendicular una tira de la misma tela guarnecida de puntilla negra, igual a la que adorna la manga al rededor. Un rizado blanco interior que se descubre al través de la blonda y una escarapela, que retiene unos pliegues en la sangría, completan la manga; así como el trage un anecho cinturón del mismo terciopelo, que con balenas marca peto por delante y por detrás, y se cierra con corchetes al lado izquierdo, en cuyo sitio lleva tres lazadas y dos caídas guarnecidas de puntilla negra.

Cuello de encage blanco.

Mangas interiores de tul blanco, con una blonda negra vuelta en el puño.

Sombrero de crespon azul, cubierto de tul de fusión negro, y adornado todo al rededor de blonda negra también. El interior del ala le adorna un rizado de tul blanco con puntilla negra intercalado de flores azules, y encima un lazo de blonda negra con otra flor azul en el centro. Cintas anchas de gró azul, para atarlas; terminan el sombrero.

La Girafa.—Acaba de entregarse al escopleo de los anatomistas, dice un periódico extranjero, el cuerpo de la girafa muerta recientemente en la casa de fieras del Museo de historia natural de París, y que ha succumbido, como era de presumir, de una afección pulmonar, enfermedad común en la mayor parte de las especies de élimos cildos traídos al nuestro y obligadas a vivir en habitaciones reducidas. El último orangutan del Museo, y casi todos los mones que han vivido en la casa de fieras desde su creación, han succumbido víctimas de enfermedades de este género. Recordamos aquí que en 1827 fué la primera vez que se vió en Francia una girafa, y aun no nos hemos olvidado de la inmensa concurrencia que acudió a visitarla. Jamás el Jardín de Plantas había recibido semejante número de visitas, y durante dos meses fué la girafa el objeto obligado de todas las conversaciones, aplicándole la moda el nombre a una porción de sus creaciones. Este animal vivió diez y ocho años en la casa de fieras, é igualmente arrebatada por una enfermedad de pecho, figura hace tiempo embalsamada en las galerías de zoología, donde su cabeza, elevada cerca de tres metros y cincuenta centímetros, sobresale y domina a todos los demás cuadrúpedos. Sin haber recibido una acogida tan lisonjera como la anterior, la girafa que acaba de perder el Museo no dejaba de ser uno de los principales adornos de la casa de fieras, esperando que el hueco que ella deja será prontamente ocupado.

Orden de la plaza.—Servicio para mañana.—Parada: Ingenieros y América.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio, señor coronel del regimiento infantería de América, D. Miguel de Rosa y Serrano.—Jefe de día: comandante capitán del batallón cazadores de Antequera, don Juan Ozalla y Salazar.—Visita del hospital, América, segundo capitán.—El general gobernador, O'Donnell.

ANUNCIOS

EN DIEZ Y SEIS MIL Duros SE VENDE UNA dehesa titulada Dehesa de Tejada, a media legua del pueblo de Tejada, en la provincia de Cáceres. Es de libre disposición, exenta de toda clase de cargas y censos, y no ha pertenecido nunca a bienes nacionales, ni vinculaciones. Se halla hoy arrendada en 12,000 rs. anuales, aparte del producto del carbueño. Darán razon calle de Carretas, núm. 23, almacén de paños. (D. O. y S. T.)

CHANCLOS DE GOMA.—CALLE DEL CABALLERO de Gracia, núm. 8, tienda del Globo.—(2 m.)

PAN MECANICO.

PRIVILEGIO ESCLUSIVO: COCHURA ESPECIAL.

El día 12 del corriente se abre al público el despacho central de la «Ceres» fábrica de pan situada en la calle de la Montera, núm. 60 al 64, esquina a la del Caballero de Gracia, en donde se encontrará un surtido completo de esquisito pan de todas clases, tanto español como francés, togiés, italiano y ruso, y sobre todo las cualidades y formas mas apreciadas en París. Lo que se anuncia al público para su inteligencia, previniéndole que todo pan de la «Ceres» llevará su correspondiente sello.

JUGUETES.

A la mitad de su precio, en la calle de Jacometrezo, núm. 17, esquina a la de la Salud, hay entre otros muchos géneros de quincalla, procedentes de una quinciera, un gran surtido de los esprezados juguetes, que por realizarse estas ferias se darán al precio ya indicado.—(2 m.)

A LA VILLA Y CORTE DE MADRID.

CARRERA DE SAN GERONIMO, NUMS. 5, 7 Y 9, AL LADO DEL CAFÉ DEL IRIS. Dentro de muy pocos días, bajo este título, va a abrirse un gran almacén de novedades para señoras y un gran surtido de ropas hechas de todas clases.

En el cuarto entresuelo habrá salones especiales para señoras y caballeros y un numeroso surtido de telas, ya para abrigos de señora, ya para trages de caballero.—(D. 10, 12 t.)

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

ENTRE SANTANDER Y LA HABANA. DE DON A. DE GESSLER.

La magnífica fragata de vapor a hélice La Montañesa, de fuerza de 300 caballos, saldrá de puerto de Santander para el de la Habana, al mando de su acreditado capitán D. Santiago de Mier, el día 15 de octubre próximo. Admite carga y pasajeros; á quienes se ofrece esmerado trato y comodidades que no es fácil hallar en otros buques.

La despacha su arriador en Santander D. A. de Gessler, Muelle, núm. 2, y el correído D. Francisco de la Parte, Ribera, 3.

PRECIOS DEL PASAJE: En primera cámara, 2,200 rs. vn., inclusa manutención. En soldado, 900 id. id. id. id. 8-5

SERVICIOS MARITIMOS MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES POSTAS FRANCESES. Línea rapidísima, única directa, de Alicante a Marsella, en correspondencia con los ferro-carriles español y francés.

Salidas para Marsella, todos los viernes al mediodía: viaje en treinta y seis horas á París, en cincuenta y ocho horas.

Salidas para Orán, todos los sábados al mediodía: viaje en catorce horas. Consignatarios en Alicante, los Sres. D. Juan Bautista Lafora y hermano.—(Lun. y Juev. t.)

APARATOS CALORIFICOS DE LEANDRO VALLET,

PREMIADO POR S. M.—CALLE DEL ARENAL, NUM. 28.



Mr. Leandro Vallet presenta al público, que en su establecimiento se halla este año un surtido completo de aparatos caloríficos; ya de todas clases de artefactos relativos al arte de fumista; ofrece con recomendable atención: Los caloríferos fumivoros, condensadores, económicos, portátiles, sin tubos, único aparato de su clase que se transporta con facilidad á todas las habitaciones que se quieran calentar.

Los caloríferos sifones con tubos, á represión de aire caliente; elevan estos su extraordinario calor hasta 40 y 50 grados con solo seis á siete libras de carbon de cok en cada diez horas, en una ó varias habitaciones de mas de 300 varas cúbicas.

Los aparatos conservadores con tubos, de forma elegante como los anteriores; tienen estos la ventaja de conservar el combustible, dando siempre un grado muy elevado de calor.

Los aparatos fumivoros, aspiradores á aire libre, privilegiados, para quitar los humos de las chimeneas que tienen esa grande incomodidad, y aspirar con éxito los malos olores de las habitaciones.

Las elegantes chimeneas suizas, francesas, inglesas, cocinas económicas, etc., etc., y un surtido especial de rejas para quemar el carbon de cok en las chimeneas, tenazas, hachas, morrillos, fuelles y escobillones de todos precios. (Dom. m.)

HOTEL Y FONDA DE LA ESTRELLA.

Acaba de abrirse al público este nuevo establecimiento en la calle del Carmen, 22, principal, y de los Negros, 3, cuarto bajo.

Este hotel ofrece las mejores comodidades á los huéspedes, ya por su situación central, ya por sus buenas y cómodas habitaciones, con todas las circunstancias que exige un establecimiento de esta clase.

En la fonda se sirve toda clase de cubiertos, desde 6 reales en adelante, é igualmente á la carta, desde los precios mas equitativos, habiendo siempre variedad de manjares, con que puede regalarse, así el aristócrata como el artesano, pues la abundancia de las viandas y la economía de sus precios, son ventajas positivas, que harán por sí solas el elogio de este nuevo establecimiento, que sostiene la competencia con los mejores de su clase en esta corte. (D. 9, 11, 13 m.)

QUE BARATURA! Una caja de papel inglés, superior, que no se cala, canto dorado, 100 sobres, 24 plumas, un porta-plumas, dos lapiceras, dos barras de la-

GUSTO Y ECONOMIA.

En la calle del Desengano, núm. 3, principal, izquierda, acaba de establecerse el maestro de casa y obrador, D. Diego Vazquez, el que ofrece al público tengan que hacerse algunas prendas de ropas hallarán de todas clases, según los últimos modelos de la estación y á precios sumamente baratos para servir con prontitud á las personas que quieran utilizar sus servicios.—(23 v. m.)

LA FABRICACION DE BOTONES

de metal, sin soldadura en las asas.

D. Antonio Debías ha establecido en esta corte y en su propia fábrica, un nuevo sistema no conocido en España hasta el día, destinado á fabricar botones para el ejército, colegios, ferrocarriles, libreas, etc.

Unico despacho, calle de Hortaleza, 15, tienda. (D. O. y 11 t.)

PARA MANILA.—SE ESPERA EN CÁDIZ DE UN día á otro la fragata española Cervantes, pronto como descargue, mandada por su acreditado capitán D. Manuel Aguirre. Este hermoso buque, de construcción clipper, de gran porte, sólido y primera marcha, reúne además la ventaja de sus cómodas y espaciosas cámaras. Admitirá carga y pasajeros, y se despacha en Cádiz por D. José Matia, plaza de Mina, núm. 13, y en Madrid por D. Carlos Jimenez, calle de Atocha, núm. 34.—(D. 10 t.)

EN EL DESPACHO DE LA LITOGRAFIA DE LOS Artistas, calle de Sevilla, núm. 1, darán razon del almacén en que hay papeles blancos en tamaños y calidades para impresión de obras y periódicos; papel grueso con cola propio para su calidad para planos y mapas en tamaño de 60 centímetros por 90 centímetros; y el mejor que se elabora en España por sus buenas condiciones para estampación en litografía, todas estas clases son de la acreditada fábrica de papel «La Zaragoza».

En el mismo establecimiento se enseñan por un tanto convencional, créditos contra editores de obras y periódicos en cantidad de unos nueva mil duros.—(1 t.)

CON PRIVILEGIO DE INVENCIÓN

AVISO AL PUBLICO.

M. Galindo acaba de establecer en la calle de Jesús, núm. 2, una máquina para cortar ladrillo y baldosa de todas las formas y dimensiones que se pidan, ofreciendo una gran rebaja en el precio de la mano de obra, al mismo tiempo que una perfección y exactitud completa. En el citado establecimiento pueden verse muestras de todos los modelos.—(D. O. 8, 9 y 10 t.)

ACADEMIA DE DIBUJO LINEAL, NATURAL, PAYSAGE, adorno, topográfico, etc., etc., para ingenieros, ayudantes, telegrafistas, aparejadores, Estado Mayor, Marina, y demás carreras. Hay clases de día y de noche y una para artesanos. Se dan lecciones particulares dentro y fuera á ambos sexos, y también en los colegios. Se sigue admitiendo discípulos: Los honorarios son arreglados. Calle de San Bernardo, núm. 33, cuarto segundo.—(D. O. y 8 m.)

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media, La Traviata, ópera en tres actos, del maestro Verdi.

TEATRO DEL PRÍNCIPE.—A las ocho y media de la noche, Los maridos, comedia en tres actos.

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media de la noche.—El protegido de las nubes.

TEATRO DE LOPE DE VEGA.—A las ocho y media de la noche.—La oración de la tarde.

CIRCO DE PRICE.—Calle Recoletos, á las ocho de la noche: brillante función, con nuevos y variados ejercicios ecuestres, gimnásticos y cómicos.

DIORAMA.—Platería de Martínez.—De una ó cinco.

Editor, D. Hilarión de Zuloaga. Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

50 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

quien, á la verdad, le trataba muy caballerosamente, para asociarse á Brugnón que lo había arruinado al mismo tiempo que lo felicitava por su inteligencia.

Sin embargo, la miseria se acababa y era preciso devorar su vergüenza, declarar, que había sido un necio y volver los ojos al maestro pidiéndole socorro, protección y consejo.

Burac había sido un hombre enteramente superior, sin un vicio radical de su carácter. Había en extremo para captarse á primera vista la voluntad de los que necesitaba, y conservarla mientras duraba esta necesidad, y abandonaba brutalmente luego que no le eran necesarios.

No quiere decir esto que fuese lo que se llama un ingrato, no: los hombres eran para él instrumentos aplicados á sus proyectos, y abandonaba á los que no podían ya servirle, del mismo modo que se relega al desban una máquina que es ya muy inferior á los progresos de la ciencia.

No se apasionaba por nadie sino en razón de la utilidad que le reportaba; hé aquí por qué, si no era agradecido á los que le habían ayudado, no guardaba rencor alguno á los que le habían perjudicado. Cuando Varnier le contó sus cuentas, le escuchó Burac sin dirigirle una queja ni á él ni á Brugnón, y concluyó por preguntarle á dónde se encaminaban sus conclusiones.

—A pediros participación en alguno de vuestros negocios.

—Escuchad, le dijo Burac, voy á daros un consejo; no hagais negocios solo, porque los hariais malos; no os asociéis á nadie, porque da-

51 LAS CUATRO HERMANAS.

obtener un triunfo, y anunció que iba á tratar de descubrir al susodicho Varnier, y que traería su respuesta á M. Turner, al que rogó le esperase en aquel mismo sitio.

Todo esto pasaba al lado del conde de M... que abrió tanto oído como un aficionado á curiosidades que oye hablar de un elavo auténtico de la coraza de Godefredo de Bailion. La conversación giró sobre Varnier durante la calculada ausencia de Burac de modo que cuando volvió á anunciar que el gran aficionado había accedido á los deseos de la ilustre asamblea, y que acababa de adelantarse hasta el piano para elegir un trozo de la música que los otros artistas habían llevado, se informó con curiosidad de quién era; de dónde venía, etc., etc.

Burac respondió vagamente, queriendo esperar el efecto que produciría Varnier. Este eligió un aire que había sido enseñado nota á nota por el autor. Su voz era verdaderamente hermosa, y aun no había concluido de cantar, cuando el conde de M... dejó escapar su frase favorita, que Burac esperaba al paso como un ladrón que ha estudiado las costumbres de aquel á quien quieren despojar. El conde de M... escamó pues:

—¡Ah! ¡si tuviésemos una voz como esa en la Opera!

—No sé, dijo Burac; Varnier no canta verdaderamente bien sino en familia, en sociedades, porque esta noche no podéis dudar de lo que es: el bullicio le incomoda, y creo que el público le asustaría hasta el punto de quitarle todos sus medios. Si eso no fuera un obstáculo...

—¡Cómo! Vuestro cuñado, porque creo que

54 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

—He dicho al criado que le ponga entre la vuestra, y Varnier hará como que busca alguna cosa.

—Vuestras precauciones estaban bien tomadas, y habéis dispuesto de mí, así el conde de M... —Para una buena acción, dijo Burac riendo.

—Pero no la veo aun, dijo la señora Del... —Ahí viene M. Turner, organizando sus grupos, como él dice. Después del concierto os diré lo demás.

Levantóse sin esperar la respuesta de la señora Del... y fué á unirse á un grupo de hombres, entre los cuales se hallaba el conde de M... uno de esos hombres que, teniendo talento y dinero que gastar, se ocupan solo en descubrir artistas, patrocinarlos, lanzarlos al mundo, y que, bajo este título, había adquirido en el ministerio y en los teatros reales, y una autoridad que había hecho sancionar con su admisión en todas las comisiones consultivas ó administrativas que se ocupaban de letras y de artes.

Burac se hizo presentar á él, y el conde de M... le reconoció por haberle chocado la belleza de Cornelia, de la que se acordaba muy bien. Burac dejó que empezara el canto, y viendo M. Turner que se ponía de puntillas para descubrirle, se puso en evidencia, y el americano se llegó á él. Aquí continuó la pequeña comedia que la señora Del... había empezado por indicación de Burac. M. Turner se informó del gran artista desconocido que se ocultaba. Burac hizo como quien no comprende nada de esas farsas ó verdaderas modestias que se hacen rogar para

51 LAS CUATRO HERMANAS.

riais lo poco que os queda; además de emplear vuestro tiempo para otro, y...

—¿Qué queréis, pues, que yo haga?

—Eso es cuenta vuestra; pero si queréis, desde esta noche podéis estar bien, y dentro de un año tendréis una fortuna independiente.

Varnier creyó que Burac se burlaba de él, y le preguntó qué era preciso hacer para esto.

—Tengo que salir ahora mismo, y traed todo por mí esta noche á las nueve, y traed todo vuestro repertorio de música; quiero presentáros en una casa donde tal vez hallaréis medio de utilizar vuestro talento.

La vanidad de Varnier se sublevo al oír esta proposición, y replicó: —Yo soy hombre de mundo. Canto por mi gusto, y no me haré cantante como parecéis creerlo.

Burac se encogió de hombros, y le respondió: —Sin embargo, venid. —La entrevista quedó aquí, y á pesar de sus pretensiones, Varnier fué exacto á la cita. Aquel año había en París un capitalista americano llamado Turner, que se vanagloriaba de dar las fiestas mas magníficas de la capital, y como primera condición de esta magnificencia, invitaba, mediante mil quinientos francos cada noche, á mediante mil quinientos francos de nuestros teatros líricos. Burac era amigo suyo, y le daba consejos para la colocación de su fortuna en Francia. Le presentó á Varnier sin hablarle de su talento, ni de su fama, dejando que él utilizara aquella noche. Después, dejando á su cuñado en un rincón de donde no debía moverse, acercóse